

輶軒

黃俠毅

粵洋客

東莞石龍人黃



談鄉，號雙侯，其後加入革命團體同盟會，才叫做俠毅，原來名字反無人曉得。最初，有一個鄉紳介紹他給莫紀彭，莫紀彭幫助他致進東莞師範學校，四年畢業。自此再認識，龍人李文甫、林直勉。四個人的性情，志向，都有點相同，因此，結成所謂「刎頸之交」。

一九一九年十二月

仙政進東莞師範學校，四年畢業。自此再認識，龍人李文甫、林直勉。四個人的性情，志向，都有點相同，因此，結成所謂「刎頸之交」。

當時，中山先生提倡民族革命，爭取名官，普及海外各地，他的宣傳機關最有力的，是香港的中國報、東京的民報，曾出版《天朝》、《黃帝魂》、《革命軍》等書，銷流極為廣大，這些書報，雖然不能公開售賣，但俠毅等四個人最歡喜讀這等書報，極力刺激，大家甚至發誓為民族革命盡一切力量。他們在石龍市莞城各地，常常借着社會事件，明日對某演說，喚醒民眾。又在莞城印行《東莞公刊》，鼓吹革命言論，又創設一家「染傳習所」，招徠學徒，作團體的結合，其後又開設一家「振武神社」，用勸戒鴉片烟做頭目，極力抨擊滿清當局施政腐敗無能，蠱惑而民衆灌輸排滿思想。當時，陸續加入他「團體的」，有一班東莞師範學校學生，和師範學校附小的高小學生，和他的朋友，計有張孟榮、張伯利兄弟、葉心泉，張志林、陳哲梅、陳碧卿、陳物修、張自立，鄧顯瑞、陳繼軍、張綏齋、李瑞樞。因為身體的力量日益壯大堅強，於是乎有「驅天夢」新時代的響應。（未完）

儒賢
軒

黃俠毅

(二) 直洋客



俠毅等倡辦的
劇社成立之後，到
處開演自己編排的

新劇，內容都是極
有意義的。尤其是
富於民族革命意識
•並且，由於設立
劇社，更可以假借

這一公開機關，招集各方志同道合的人，共同努力。
旁的人，對於俠毅等這般舉動，認為極
有危險，有人替他恐懼，有人對他笑罵，但
同情於俠毅的行動的都不算少。俠毅這一行
動，在清光緒宣統年間，大家都憧憬着
革命勢力日益壯大，不久之將來必然成功。

因為新劇是一種新的玩意，又具有極好的意義，所以極得一般民衆歡迎，初時只在東莞石龍及其附近一帶鄉鎮公演，後來，再向其他各縣演出，更進一步就是到廣州城去，到香港去，各方寫信打電給黃俠毅等，邀請前往開演的。天天都有。

醒天夢終於到香港來了。排演的是歷史新劇，有「龍飛起義」，「袁崇煥督師」等，都是極有民族意識的新劇。看的人，都交頭接耳，表情詫異。驚人黃世仲馮自由對於這種新劇尤其稱讚。

排演完畢，莫紀彭到中國報訪馮自由，於是加入了同盟會，又介紹李文甫，林直勉，黃俠毅同時加盟。其後，東莞同志張孟榮加入敵同盟會員。紀彭即被任命為該社的總幹事。

儒賢
軼事

黃俠毅

(三)

羣洋客



當時的東莞革命團體，彷彿像一條革命的細流，經過黃俠毅的若干年奮鬥，才匯歸中山先生領導下的革

辦事務，然民黨務。

關於南方支部之組織，原是軍人黃興和胡漢民所負的任務。因為中山先生在第八次革命失敗之後，不能親自到中國內地直接指揮革命軍事的進行，特使黃興和胡漢民二人回香港工作，實因內有別無事情不能回。胡漢民一個人回香港之後，看見當地的革命勢力極為微弱，誠有一間同盟會滙辦分會，會員又不足百人，會的經費也不大充足，如果設立一個更大規模的南方支部，就更無辦法使其實現了。廿九、三十日流匯歸主流之後，這一個同盟會南方支部，忽然來了一個醉天夢谷劇團，排演新戲，到處勸吹革命，團中有數十多人都是鈍血青年，並且都是革命同志，恰如一支革命生力軍。因此，胡漢民給回去了，南方支部實現了。中山先生的委託終於沒有落空。

同盟會南方支部是設在香港的，香港本來就有一個同盟會滙辦分會，但是因為事務太多，要負責西南各省事務，所以要組織南方支部來負責，便即委會將滙辦分會罷事部。

儒賢

黃俠九教

(四)

臺灣密



之組織，最成問題

的，是要一筆渺子，醒天夢的同人林直勉是頂熱心國事的，他聽到革命領袖

因此除了林直勉的「毀家報黨」，又有張孟榮張伯和兄弟的「捨身報黨」，似乎馮平高翰譽的「捨身報黨」。這班熱血青年，爲了革命，不怕冒萬險，排萬難，去達成他們的任務，甚至毀家捨身，如翰譽無返顧，這種精神，實在萬分寶貴，這就是黃俠毅從中倡導，極力鼓吹有以致之的。

一九一九年九月十五日

南方支部成立後，對於宣傳機關，也十分注意，一面編輯中國報（在香港），一面編刊民報（在廣東出版）。第二年庚戌，更

有廣州新軍之役的發動。在這一次策動，支部派出工作人員三人，即倪映典，方楚書，真紀彭，以倪映典爲主要人臣；其餘還有朱執信，姚雨平，張良村，周齊抗，被翊明，邱錦芳等，或參加內幕，或出動外勤，不一而足。他們到廣州後，設立四處機關，一個在蒙古街的大官里，一個在高士街的華安里，一個在得水齋，一個在同慶坊。大約

南軍事，因此，他實行去毀家報黨，一共籌到鴻二元，獻給胡漢民，作為組織南方支部之用，胡漢民突然收到這筆巨款，喜出望外，馬上把南支部的功勞，全部歸於他，說是他的手創立的，當時南方支部第一任工作是歸他，總領幹人會分領獎勵，其中一項就是臺灣同鄉會的

(五) 蘭洋客



高第街宜安里
的機關，藏有甲槍
，炸彈。黨旗，黨
員黨人也有過許多
在這裏臨時駐宿。
這一機關即惹清政
府當局注意。曾經
搜查線索，前往國
庫，但是，結果只搜出幾面青天白日旗，
其他違禁品，沒有拿回什麼賞人。這一機關
的外表，是一所住宅，門前用紅條大書「東
莞帝宮」，這就是說：這是賣假貨的寓所了
。惠州的防營，石龍的警察，都打算運動一
。庚戌新軍之役，以運動新軍為革命目的的

勇走於惠州防營和石龍警察之間，當時石龍
警局存貯千彈若干箱，可以利用，黃俠毅已
經和局裏的同志商量妥當，把這若干箱子彈
從石龍運出廣州的燕塘，作為新軍的彈藥補
充。因葉塘軍民持有新步槍，但沒有子彈補
充。特地輜重派輸的責任完全交付黃俠毅，他
負起這一重責，果然辦得十分妥當，那若干
箱子彈，已經派到了目的地了。一九一九年
一月二十一日
不過，這時候突然有一個錯誤發現，就
是那若干箱子彈與新軍的步槍口徑不對，毫
無用處，留下來對於斷續已然頗無用處，反
之，對於警察就有極大的不利，但是，事情
已經弄到了這個田地，究竟怎麼辦呢？唯一
的辦法就是把千彈運回原來的地方——石龍
警局。一來一往，經過水陸兩途，凡數百里
遠。經縣種種檢查，都不為人發覺，他簡直
是把警察和關員戲弄一番。(未完)

儒賢
軼事

黃俠毅

露洋客

兩處城樓，由胡毅生和陳炳坤負責，指揮一百人。

五、攻破醫署，廣中協，兼守大南門，

由黃俠毅和梁起二人負責，指揮一百人。

六、佔領飛來廟，攻破大北門，接引新軍進城，由姚雨平負責，指揮一百人。

七、攻石馬壠，由李文甫負責，指揮五

十人。

八、破壞電訊局，由羅則軍負責，指揮五十人。

照上表來看，我們曉得黃俠毅是特派做第五敵隊隊長，做他副隊長的梁起，是他的姑夫。這個人性格慄頑，淮入客廳時，大宮座也不能够容他，他以軀體，於是踞在座上，彷彿是一塊石頭子，因此，別人替他起了一個綽號，叫做「笨狗起」，平常具有「副了不起的氣概」。

二、攻殺李軍，由趙慶負責，指揮一百人。
三、佔領營練所，由黃紀彭和徐維揚負責，指揮一百人。

報告書，八隊的陣容是這樣的：
一、攻殺張鳴岐，由賀克強負責，指揮一百人。
二、攻殺李軍，由趙慶負責，指揮一百人。
三、佔領營練所，由黃紀彭和徐維揚負責，指揮一百人。



第二年是辛亥年，三月廿九一役，嘉勳世界。這是南方支部又傑作



因為黃俠毅和梁廷是親戚，俠毅就遇這一個關係，去游說梁廷，梁廷是親戚，就遇這一個關係，去游說梁廷，梁廷本來就真有一番俠心腸的，聽了黃俠毅一番解釋，對於革命大勢更為明瞭，當即答應了黃俠毅，馬上加入革命陣營去工作，所以黃俠毅又增加了一臂之力。黃俠毅和梁廷兩人，也曾一起到香港來，訪謁革命領袖黃興，請示工作，所以黃興就委派他倆率領手下一百人，列為第五隊，完成他們的任務。

到了三月廿九日，革命黨人所用的武器，主導的只有兩種，一種是炸彈，一種是大刀，所以黃廷就帶着天晚的時候，趕到珠海南的軍械廠，那裏下了整個寶山珠海，大刀的銀光，閃耀在烟硝彈雨之中，使敵人聽了就胆戰心驚，魂飛魄喪，炸彈一物，已經擰見，大刀在這一役裏面為出色。那一百壯漢，人人手裏都有一把，人馬馬之辟易呢？這是在九子潭鑄造的，那九子潭、彷彿就是三月廿九之役的一個軍械廠，而黃俠毅和梁廷兩人，在那裏已打消磨了三個月的光陰，才造成了這種銳利的武器。至於這一大批武器的製造費，根據黃興和胡漢民的海外報告，只不過八百元而已。這一批武器製造成功之後，黃俠毅又和葉心泉二人，陸續設法把牠運出，從惠州到廣州，通行無阻，好像他以前從石龍運子彈到廣州燕塘一樣巧妙。

儒賢
軒

黃俠教

蘇洋客

鉅曆三月廿九

一役，就是廣東光復了。在廣東光復之先，滿洲政府當局會跟葡萄牙人劃

界，沒有辦法解決

，到辛亥這年的秋



定郵義，並宜督實行。表示決心。

到九月十六日，設在港澳兩機關的主持

人物，齊淮前山處理一切，陳可鈺等負責率領軍隊進內應，一動手，前山駐軍即全體反正，風夜開竇，向石岐淮軍，會同林君復歸彼岸等大軍，進擊廣州，大軍抵達白石潭，曉得各埠已經於十九日在廣州宣佈獨立。這一役，如果黃俠教不在前山先行發動，廣州的宣布獨立是不會這麼迅速的。英九、九、廿

當時，東莞一縣的情勢怎樣，還不會明朗，於是省民軍統領劉懋槐企圖奪據班雄，派兵佔據縣城，全縣的人大吃驚驚，黃俠教是東莞人，自然關心故鄉，聽見劉懋槐這樣做，馬上統率香軍回鄉，前往東莞安撫初舉，不久便完全解決。下層隨即委任黃俠教為東莞縣長，這是中國民國第一個出任縣長的新軍的縣長。同年之秋，長陳可鈺，春初即來，和黃俠教等取道通路，相約

黃俠毅

(九)



先生初任臨時大總統之職，回廣東來，聽到中山當日，恰遇總署，鄧鍾南在衙門裏，他，拘禁的方禁明改，就是頑固派的經當，本縣長之發，對於東

到了袁世凱做皇帝，第二次革命運動開始，黃俠毅爲了貫徹他的「貫宗旨」，馬上參加莫紀彭所辦的討袁日報，鼓吹討伐袁氏。但是，清宗事情不久即告失敗，跟莫紀彭共同逃脫，到香港去，等候機會。當時，李章達，蔣光鼐、袁煦圻，張廷輔，祁伯仁等五個陸軍生，從武漢回來，黃俠毅和莫紀彭極力設法招待他們在港居住。(未完)九九

俠毅是一個老黨員，因此，凡是和一名「與一位」有關的事情，他都極力設法避免：在林直勉辦理明倫堂沙田的時候，曾謂黃俠毅在黨的歷史太淺，非謂黃俠毅幫忙不可。而黃俠毅也極願意去帮忙，但後來要派他到瓊崖去和鄧鍾南共同負責辦理開墾，他便不幹。

黃俠毅

(十)



後來，中祁伯

仁介紹，在九龍塘方面，向葡萄牙婦人租了一間石屋，作爲奉寧達等幾個人的住所，又租賃了一些耕地，從事種植，這樣大見到李章連、蔣光鼐、袁煦圻、張廷輔，大膽毅更得到機會。每天常常前來騷擾，轟炸頻頻。是年九月四日，敵機又空襲韶關，情形慘烈，民衆見傷在敵彈下的甚多。黃俠毅那時已將是六十歲的老黨人了，而精神却是那般壯旺，和驚醒天夢新劇社當年一模無二，不幸也死在敵彈之工的時候，敬遇工作同心。

民國二十六年抗戰建國大業開始，黃俠毅內經理東莞明倫堂的財務，住在香港的時間頗多。後來太平洋戰爭爆發，整個局面改觀，黃俠毅於是返祖國，當時韶關是廣東軍政中心地，他會三次到過韶關。

當時正爲敵焰方張，各地民衆遭受痛苦極大，黃俠毅每到一處，都細細觀察民衆痛苦一番，分別寫信給遠地的朋友，請求設法救濟，由此大聲疾呼，各地遭難民衆，屢有實績不淺。

民國三十一年秋天，黃俠毅在韶關，從事抗敵工作。因爲韶關是廣東軍政中心，敵機常常前來騷擾，轟炸頻頻。是年九月四日，敵機又空襲韶關，情形慘烈，民衆見傷在敵彈下的甚多。黃俠毅那時已將是六十歲的老黨人了，而精神却是那般壯旺，和驚醒天夢新劇社當年一模無二，不幸也死在敵彈之下！（完）